Interview Leitfaden Praktiker*innen
 

Vor dem Interview 
· Infoblatt und Einverständniserklärung senden 

· Ggf. Leitfaden schicken, wenn gewünscht 

 

Einführung 

· Durch Informationsblatt gehen, fragen, ob es Fragen dazu gibt / dem Projekt 

· Einverständniserklärung zu unterschreiben 

 

1.        Hintergrund / Erfahrung 

· Könnten Sie mir bitte etwas über Ihren beruflichen Hintergrund erzählen, und welche Erfahrung sie auf dem Gebiet von SOGI Asyl haben? 
· Was bietet Ihre Organisation für SOGI Geflüchtete an? Was ist Ihre Rolle? 

 

2.        SOGI Anträge - allgemeine Fragen zum Asylprozess  

· Ihrer Meinung nach, was sind (derzeit) die Hauptprobleme rund um SOGI Asyl? 
· Gibt es spezielle Probleme im Zusammenhang mit dem ersten Interview? 
· Gibt es spezielle Probleme im Zusammenhang mit dem Hauptinterview/Anhörung? 
· Gibt es spezifische Probleme im Zusammenhang mit der Berufung? 

· Wie hat sich aus Ihrer Sicht, das Feld von SOGI Asyl in den letzten Jahren entwickelt? Gab es positive Entwicklungen? Was sind Hindernisse für eine Verbesserung? 

· Wie entscheiden, aus Ihrer Sicht, Entscheidungsträger, einen Antrag aufgrund sexueller Orientierung und Geschlechtsidentität akzeptieren oder abzulehnen? 
· Können Sie mir sagen, welche Fragen Entscheidungsträger in der Regel SOGI-Asylsuchende fragen, um die Glaubwürdigkeit zu beurteilen?  
· Denken Sie, dass angemessene Schulungen für Entscheidungsträger zur Verfügung stehen? Könnten Sie das weiter ausführen? 
· Welche Beweise sollten verlangt werden, um über einen SOGI Antrag entscheiden zu können? Welche Beweise werden derzeit verlangt? 
· Glauben Sie, dass es von Bedeutung ist, wie Antragsteller‚ ihre sexuelle Orientierung und Geschlechtsidentität darstellen, zum Beispiel durch die Art und Weise wie sie angezogen sind oder wie sie interagieren? Könnten Sie das weiter ausführen?
· Glauben Sie, dass Faktoren wie Geschlecht, Sexualität, Nationalität, Rasse, Alter, Behinderung oder Religion eine Rolle bei der Entscheidungsfindung spielen und wie Geflüchtete das Asylverfahren erleben? Könnten Sie das weiter ausführen? 
· Ist das Herkunftsland des Antragstellers nach Ihrer Erfahrung für die Behandlung des Falls oder dessen Ausgang von Bedeutung?

· Gibt es Ihrer Meinung nach Unterschiede in der Behandlung von Anträgen von Lesben, Bisexuellen, Transgender und Schwulen? Könnten Sie das weiter ausführen? 

· Denken Sie, dass Entwicklungen bei europäischen und nationalen Gerichten von den Behörden/Gerichten berücksichtigt bzw. angewendet werden? Könnten Sie Ihre Antwort erklären? 
· Denken Sie, dass SOGI Geflüchtete als ‚schutzbedürftige Gruppe‘ definiert werden sollten? Könnten Sie Ihre Antwort erklären? 
· Was müsste sich Ihrer Meinung nach aendern, damit SOGI Anträge fairer behandelt werden? 
· Könnten Sie beschreiben, welche rechtliche Unterstützung verfügbar ist? Glauben Sie, dass der Zugang zu einer guten Rechtsvertretung angemessen ist? 

· Welche Rolle spielen Dolmetscher während des Asylprozesses Ihrer Meinung nach? 
· Haben Sie von positiven oder negativen Erfahrungen mit Dolmetschern gehört? 
· Denken Sie, dass die Dolmetscher-Angebote, die SOGI Geflüchteten zur Verfügung stehen, angemessen sind? Könnten Sie das erklären?
· Haben Sie oder eine*r Ihrer Klient*innen jemals Zweifel an der Zuverlässigkeit oder Vertrauenswürdigkeit von Dolmetschern gehabt?
· Haben Sie Erfahrung mit gleichgeschlechtlichen Paaren, die Asyl beantragt haben? Was würden Sie sagen, sind die Probleme hier (im Hinblick auf einen gemeinsamen Antrag, die Beziehung zu beweisen, Familienzusammenfuehrung)? 
· Sind Dublin-Regulierungsfragen häufig ein Faktor bei SOGI-Ansprüchen?
3.        SOGI Anträge – Soziale Erfahrungen 
· Wo sehen Sie derzeit Unterstützungsbedarf für SOGI Gefluechtete? 

· Gibt es (andere) LGBT- und Flüchtlingsorganisationen in der Region - ist die Unterstützung angemessen? 

· Aus Ihrer Erfahrung / Sicht, ist die aktuelle Wohnsituation für SOGI Gefluechetete geeignet? 

· Was denken Sie über den Vorschlag für LGBT Asylbewerber*innen spezifische Unterbringungszentren zu haben? 

· Was sind Ihrer Ansicht nach die wichtigsten Themen im Zusammenhang mit der sozialen Integration für SOGI Geflüchtete? 

· Was sind Hindernisse für eine Integration? 

· Glauben Sie, dass Faktoren wie Geschlecht, Geschlechtsidentität, sexuelle Orientierung, Rasse, Alter, Behinderung oder Religion eine Rolle im Integrationsprozess spielen? Könnten Sie dies erklären?
· Ihrer Erfahrung nach, erleben SOGI Asylbewerber und Flüchtlinge Diskriminierung aus Gründen des Geschlechts, der Sexualität, Rasse oder Religion, oder anderen Faktoren? 

 

4.        Besonderheiten 

· Glauben Sie, dass es regionale Unterschiede gibt in Bezug auf die Entscheidungsfindung, Unterbringung und anderen bereitgestellten Angeboten für SOGI Geflüchtete? Könnten Sie das erklären? 
· Ihrer Erfahrung nach, denken Sie dass das System manchmal missbraucht wird und falsche Angaben gemacht werden? 

 

5.        Ende 
· Wie sind Sie von Ihrer Arbeit mit Menschen betroffen, die möglicherweise Folter und Verfolgung erleiden mussten? Ist (psychologische) Beratung oder andere Unterstützung für Sie oder Ihre Kollegen verfügbar?

· Wenn Sie zusammenfassen müssten, was muesste sich ändern damit SOGI Anträge fairer behandelt werden? Wie könnte das Leben in Deutschland für SOGI Gefluechtete verbessert werden? 

· Gibt es noch etwas, das Sie gerne sagen / hinzufügen würden? 

· Haben Sie Vorschläge, wen wir sonst noch interviewen könnten? 

 

Nach dem Interview
· An Teilnehmer*in schreiben, um sich für Zeit und Bereitschaft teilzunehmen, zu bedanken 

1

